	Le Collège du Pévèle accueille, de la 6e à la 3e,  les élèves des communes d’Orchies, Aix les Orchies, Auchy les Orchies, Beuvry la Forêt, Bouvignies, Coutiches, Landas, Mouchin et Nomain.

Un ramassage scolaire, pris en charge par le Conseil Général, dépose les élèves et les reprend devant le collège.

Les cours commencent à 8h25 et finissent à 12h20 pour reprendre à 14h et se terminer à 16h55.

Certaines classes reprennent les cours à 13h ou à 13 h30. Le samedi matin, les cours débutent à 8h20 et cessent à 12h15. (L’an prochain les cours du samedi pourraient être reportés au mercredi matin).

L’effectif total du collège se situe aux environs de 875 élèves répartis en 10 classes de 6e, 9 classes de 5e, 8 classes de 4e et 8 classes de 3e (SEGPA comprise).

L’effectif des enseignants est d’environ 80 professeurs.

Le Principal du collège est M. Michel Cristin, secondé par M. Arnaud Louvetz, Principal Adjoint, par M. Olivier Vucko, CPE et par M. Jean-Pierre Huart, Directeur de la SEGPA.
Madame Lefebvre, Gestionnaire Comptable, assure la gestion du collège (gestion matérielle, financière et gestion du personnel).

La présence de deux infirmières (Me Bof et Me Landmann)  permet l’ouverture de l’infirmerie pendant tout le temps de présence des élèves. Une assistante sociale (Me Joseph) assure une permanence le mardi et le vendredi.

D’autre part, Madame Desprez, Conseillère d’Orientation Psychologue assure une permanence le lundi et le jeudi après-midi : les élèves et les familles peuvent la consulter pour préparer l’orientation post 3e.

Elle est également joignable au C.I.O. de Somain (03.27.86.14.41)


	
	A leur entrée en 6e, les collégiens peuvent choisir l’apprentissage de l’Anglais (LV1) ou de l’Allemand et de l’Anglais en 6e bilangue (sélection sur dossier CM2 avec avis du professeur des écoles).

A partir de la 4e, les collégiens commencent l’apprentissage d’une 2e langue (LV2) :

Anglais pour ceux qui ont choisi Allemand LV1 ;  Allemand, Espagnol ou Italien pour ceux qui ont choisi Anglais LV1.

Le Latin est proposé en option à partir de la classe de 5e.

Les collégiens peuvent demander à intégrer, en 4e la section européenne Anglais ; en 3e, la section européenne Espagnol.

Une section scientifique existe également en 4e et en 3e.
La 3e DP3 : cette section permet aux élèves, à raison de deux heures par semaine, de réfléchir sur leur orientation future. (entretiens avec des professionnels, visites d’entreprises, études sur le monde du travail).
Enfin les collégiens résidant à Orchies et à Beuvry peuvent, dès la 6e, demander leur inscription en classe foot, encadrée par un entraîneur de la Communauté de  Communes de Cœur en Pévèle. (passation de tests en fin de CM2)

La vie scolaire
Les surveillants accueillent les élèves à leur arrivée le matin et veillent à leur sortie et à leur prise en charge par les bus de ramassage scolaire.

Ils assurent aussi la surveillance de la salle de permanence, de la cour de récréation et veillent à la circulation des élèves au moment des interclasses.

Les élèves doivent leur signaler toute forme d’incident.

Les surveillants régulent l’entrée des élèves au restaurant scolaire et font respecter l’ordre de passage des classes en fonction des emplois du temps.

Le service des surveillants est organisé par M. Vucko, le Conseiller Principal d’Education (CPE).
En cas d’absence il est demandé aux parents d’informer le service de vie scolaire. A leur retour, les élèves doivent se présenter au bureau de M. Vucko pour faire viser leur justificatif d’absence.

	
	La demi-pension
Ouverte les lundis, mardis, jeudis et vendredis, elle accueille 720 élèves.

A titre indicatif, les tarifs, pour l’année 2008-2009 sont les suivants (forfait annuel réglé trimestriellement) :

1er trimestre : 126.00 euros

2e trimestre : 99.12 euros

3e trimestre : 96.76 euros.

A titre exceptionnel (pour raison d’emploi du temps, inscription à un club, à l’UNSS, formation de délégués) les élèves externes peuvent prendre leur repas à la demi pension moyennant l’achat d’un ticket (2.89 euros)

Bourses et aides
A la mi septembre, des informations sont données concernant les aides qui peuvent être apportées aux familles (bourse des collèges, bourse départementale, aide à la demi pension du Conseil Général, fonds social des cantines).

La Coopérative
La coopérative prend en charge certains déplacements effectués par les professeurs et leurs classes. Elle permet de limiter la participation demandée aux familles.

La coopérative est alimentée par la participation volontaire des familles.

Cette année, la cotisation est de 11 euros.
Les sorties pédagogiques
Echanges avec Kelso, ville d’Ecosse, jumelée avec Orchies (pour la section européenne Anglais) ; échange franco espagnol (pour la section européenne Espagnol) ; échange franco allemand (pour les germanistes) ; voyage à Canterbury (pour l’ensemble des classes de 6e).
De nombreuses sorties sont organisées également par les enseignants d’histoire-géographie, de SVT, d’éducation musicale, le CPE ou pour la 3e DP3.


